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Резюме. Дана оценка нормативно-

правового регулирования по вопросам противорадиационной защиты в 
связи с Чернобыльской катастрофой в первые пять лет после аварии. 
Показано, что до 1991 года не существовало национального 
законодательства по противорадиационной защите населения, которое 
пострадало в результате Чернобыльской катастрофы. Вопросы 
обеспечения населения, проживающего на радиоактивно загрязненных 
территориях, чистыми продуктами питания также не имели 
нормативно-правовой базы. 
Summary. Normative-legal regulation as to anti-radiation protection due to 
the Chornobyl accident during the first five years after the accident was 
estimated. It is shown that until the year 1991 there was no national 
legislation on anti-radiation protection of population exposed to Chernobyl 
accident.  Issues of provision of population living on radiation – polluted 
territories with ecologically clean food products were not considered either. 

Екологічна ситуація, що має місце в Україні в 
останні десятиріччя, значно ускладнилась та за-
гострилась внаслідок Чорнобильської катастро-
фи (ЧК). Вона призвела до радіоактивного 
забруднення понад 50,5 тис. км2 території Украї-
ни. За масштабами радіоактивного забруднення 
довкілля та негативних наслідків для населення 
України цю аварію класифіковано як найбільшу 
у світі екологічну та соціально-економічну ка-
тастрофу [6].  

Із більш ніж 200 радіонуклідів, які є елемен-
тами ядерного палива та продуктів його розпаду, 
найбільшу небезпеку у віддалений період після 
аварії являють радіонукліди цезію та стронцію 
(137Сs та 90Sr), якими контаміновано грунти, 
питну воду, сільськогосподарську продукцію 
рослинного і тваринного походження та харчові 
продукти [2, 3]. Внаслідок цього населення під-
дається в основному внутрішньому опромінен-
ню, при якому рівні опромінення визначаються 
вмістом радіонуклідів у кінцевих продуктах 
сільськогосподарського виробництва. Зважаючи 
на це, у зв’язку з ЧК, державою чимало зроблено 
для зменшення надходження радіонуклідів до 
організму людей, що проживають на радіоак-
тивно забруднених територіях (РЗТ) [1,5,13]. 

Але вирішити проблему забезпечення чис-
тими продуктами харчування населення, яке 
постраждало внаслідок ЧК, що було передбачено 
рядом законодавчих та нормативно-правових 

документів, не вдалося ні в перші роки після 
аварії, ні у подальшому [14-16].  

Метою роботи було оцінити стан нормативно-
правового регулювання з питань протирадіацій-
ного захисту населення в Україні у зв'язку з ЧК у 
перші 5 років після аварії (1986 – 1991 рр.). 

Об'єктом дослідження стали обсяги визна-
чених законодавством України заходів протира-
діаційного захисту жителів РЗТ та стан їх 
виконання. 

МАТЕРІАЛИ ТА МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕНЬ 
Були використані системно-оглядові методи, 

метод логічного моделювання та структурування 
й порівняльний метод.  

РЕЗУЛЬТАТИ ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ 
Аварія ядерного реактора на ЧАЕС відбулась 

раптово і за своїми масштабами не вкладалася в 
параметри аварій, які розглядалися в чинних на 
той момент нормативних документах як імовірні. 
Тому нормативно-правові документи щодо 
протирадіаційного, соціального та медичного за-
хисту постраждалих неодноразово приймались і 
змінювались з перших днів аварії. Хронологічно 
весь післяаварійний проміжок часу умовно мож-
на поділити на три періоди: перший – 1986-
1991 рр. – в колишньому СРСР, другий – 1991-
2005 рр. – національний по мінімізації наслідків 
катастрофи і третій – після 2006 р. – наці-
ональний по подоланню наслідків катастрофи. 
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У перші роки після катастрофи були штучно 
занижені дійсні масштаби та можливі наслідки 
аварії. Складність проблем, які виникнули внас-
лідок ЧК, їх комплексний, широкомасштабний 
характер, що не мали аналогів у світі, призвели 
до зволікання з прийняттям рішень щодо про-
тирадіаційного, медичного та соціального за-
хисту постраждалого населення. В той же час все 
це відбувалося в умовах відносно стабільної 
соціально-економічної та політичної ситуації в 
колишньому СРСР.  

До 1991 року нормативно-правову базу захис-
ту людей складали постанови ЦК КПРС, Ради 
Міністрів СРСР, ЦК КПУ, Уряду УРСР, накази 
відповідних міністерств та відомств.  

До аварії на ЧАЕС діяли Норми радіаційної 
безпеки НРБ-76 (1981 р.) та "Основні санітарні 
правила роботи з радіоактивними речовинами і 
іншими джерелами іонізуючих випромінювань" 
ОСП-72/80. З метою радіаційного захисту насе-
лення МОЗ СРСР з перших днів після аварії 
почало вводити нормативи, які регламентували 
рівні забруднення об'єктів навколишнього сере-
довища, дози опромінення населення, допустимі 
рівні вмісту радіоактивних речовин у воді, 
продуктах харчування, сільськогосподарській си-
ровині тощо. Так, 6 травня 1986 р. МОЗ СРСР 
затвердив і направив МОЗ УРСР "Тимчасовий 
допустимий вміст радіоактивного йоду-131 у 
питній воді та продуктах харчування" (молочні 
продукти, риба, зелень столова) на період лік-
відації наслідків аварії. 30 травня 1986 р. МОЗ 
СРСР затвердив для використання допустимі 
рівні вмісту радіоактивних речовин у продуктах 
харчування [4]. Наведені документи були обо-
в'язкові для використання в УРСР. Пізніше, з 
урахуванням уточнення даних щодо дії іонізу-
ючого опромінення на організм людини та 
накопичення додаткового досвіду із забезпе-
чення радіаційного контролю й проведення про-
філактичних заходів, у т. ч. ліквідації наслідків 
аварії на ЧАЕС, у 1987 р. в СРСР було введено в 
дію нову редакцію НРБ та Основних санітарних 
правил [8]. Для забезпечення вимог цих ос-
новних регламентуючих документів МОЗ СРСР 
розробляло та вводило у дію різноманітні стан-
дарти, санітарні правила й норми. Їх вимоги були 
обов’язковими для виконання усіма міністер-
ствами, відомствами, підприємствами й уста-
новами країни.  

З перших днів після аварії МОЗ УРСР та 
Держагропромом УРСР було запроваджено: 

- визначення рівня радіоактивного забруднен-
ня грунтів, радіометричний контроль об'єктів 
навколишнього середовища, в т. ч. харчових 

продуктів (молока, м'яса, овочевої продукції) у 
радіоактивно забруднених областях та м. Києві; 

- відгодівлю тварин у закритих приміщеннях 
концентрованими кормами з метою отримання 
чистої продукції; 

- пости радіометричного контролю за хар-
човою сировиною на молочних заводах та м'я-
сокомбінатах; 

- переробку забрудненого молока у Во-
линській, Рівненській, Київській областях з ме-
тою подальшого його використання та заходи, 
спрямовані на запобігання надходження йоду з 
молоком, особливо серед сільських жителів; 

- охоплення дозиметричним контролем про-
дуктів харчування не тільки у державній тор-
гівлі, а й на ринках; 

- рекомендації по використанню м'ясної сиро-
вини із підвищеним вмістом радіоактивних речо-
вин для виробництва ковбасних виробів. 

У перші дні після аварії актуальним стало 
постачання чистих завезених харчових продуктів 
для населення (в першу чергу, для забезпечення 
молочних кухонь, дитячих закладів, лікарень, 
шкіл) [7, 17]. Необхідно було замінити забруд-
нене молоко, отримане, перш за все, у приват-
ному секторі, чистим шляхом завезення його із 
інших районів та збільшення продажу сухого та 
згущеного молока.  

Узагальнена інформація щодо здійснення цих 
заходів протягом 1986 р. щоденно надавалась 
МОЗ УРСР та Держагропрому УРСР, Раді 
Міністрів й ЦК Компартії України. 

З травня 1986 р. була створена Оперативна 
група з ліквідації аварії на ЧАЕС, однією з задач 
якої було встановлення контролю за рівнем 
забруднення радіонуклідами продуктів харчу-
вання.  

Заходи для запобігання внутрішньому опро-
міненню регламентувались такими норматив-
ними актами: 

1) постановою Ради Міністрів СРСР № 1006-
286 від 22 серпня 1986 р., якою було введено 
обмеження споживання продуктів харчування 
місцевого виробництва та присадибних госпо-
дарств для осіб, які проживають у населених 
пунктах, що розташовані на РЗТ; 

2) постановою Ради Міністрів УРСР та Ук-
раїнської Республіканської ради професійних 
спілок № 315 від 14 грудня 1989 р. "О допол-
нительных мерах по усилению охраны здоровья 
и улучшению материального положения насе-
ления, проживающего на территории, подверг-
шейся радиоактивному загрязнению в результате 
аварии на Чернобыльской АЭС" вводилася вип-
лата з 1 грудня 1989 р. по 1 січня 1993 р. особам, 
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які проживали в радіоактивно забруднених рай-
онах, де частково обмежувалось використання 
молока та інших продуктів харчування місцевого 
виробництва і приватних присадибних госпо-
дарств, грошової компенсації у розмірі 15 
карбованців на місяць для кожного члена сім'ї. 
Цією ж постановою передбачалось визначити 
першочергову потребу в радіометричних та 
спектрометричних приладах з метою контролю 
рівнів забруднення сільськогосподарської про-
дукції та продуктів харчування у радіоактивно 
забруднених районах та забезпечити їх пос-
тачання в зазначені райони у 1990-1991 рр. 

3) розпорядженням Ради Міністрів УРСР № 
245-р від 18 липня 1989 р. для покращення 
харчування дітей дошкільного та шкільного віку 
Київської та Житомирської областей встанов-
лювалися грошові виплати на харчування в 
школах та дитячих дошкільних закладах у роз-
мірі: 1 руб. 20 коп. – дітям до 7 років та 1 руб. 99 
коп. – дітям від 14 до 17 років [12].  

Застосування цих заходів давало можливість 
здійснювати організаційні та управлінські захо-
ди, які певною мірою забезпечували захист 
людей від дії аварійних радіоактивних викидів. 
Але через наявність грифів "Таємно" та "Для 
службового користування" нормативно-правові 
акти, що приймалися, були недоступні для ши-
рокого загалу населення, що зменшувало ефек-
тивність протирадіаційних заходів.  

Тільки у 1990 р. Верховна Рада Союзу РСР 
постановою від 25.04.90 р. [9] аварію на ЧАЕС за 
сукупністю наслідків визнала найбільшою ката-
строфою сучасності, загальнонародним лихом, 
що торкнулося долі мільйонів людей, які про-
живають на величезних територіях. У прийнятій 
нею постанові відзначено ряд недоліків у роботі 
з ліквідації наслідків аварії. Основні з них: 

а) протиріччя в рекомендаціях вчених і 
фахівців із проблем радіаційної безпеки, зволі-
кання у застосуванні необхідних заходів привели 
до формування у районах, які піддалися радіо-
активному забрудненню, вкрай напруженої со-
ціально-політичної ситуації й у підсумку - утрати 
частиною населення довіри до місцевих і цен-
тральних органів влади; 

б) не було повної і деталізованої інформації 
щодо забруднення території радіонуклідами; 

в) рівні тимчасового дозового нормування, 
введені для постраждалих районів, викликали 
недовіру й протест населення; 

г) десятки тисяч людей, що проживають на 
РЗТ, не були забезпечені в повному обсязі чис-
тими продуктами харчування, товарами першої 

необхідності, належним медичним обслугову-
ванням; незадовільно здійснювались питання 
оздоровлення населення, особливо дітей; протест 
викликає незабезпеченість дозиметричними й 
радіометричними приладами контролю; 

д) на забруднених радіонуклідами значних 
площах сільськогосподарських угідь роботи ве-
дуться без належного обліку аварійної ситуації, 
що зумовлює можливість виробництва і спожи-
вання продуктів харчування, забруднених вище 
рівня встановлених нормативів, і радіаційного 
впливу на працівників сільського господарства; 
немає необхідних законодавчих актів щодо ве-
дення господарської діяльності в умовах раді-
аційного забруднення; 

є) не завершена розробка довгострокової єди-
ної Державної союзно-республіканської програ-
ми по ліквідації наслідків аварії;  

ж) відсутня прийнятна для широкого загалу 
населення загальна концепція безпечного прожи-
вання на забруднених територіях, що ускладнює 
соціально-психологічну обстановку і не дозволяє 
здійснювати досить обґрунтовані заходи щодо 
захисту населення постраждалих районів. 

Одна з принципових помилок цього періоду – 
визначення критерієм радіаційної небезпеки та-
кого показника, як щільність забруднення грунту 
радіонуклідами, замість загальноприйнятого в 
усьому світі показника - дози опромінення лю-
дини. Це призвело до помилкових оцінок і, як 
наслідок, до перевищення нормативів забруд-
нення молока та м'яса навіть на "благополучних" 
щодо радіоактивного забруднення територіях. Це 
стосується північних регіонів України, які тільки 
в 1998 р. були включені до числа постраждалих, і 
тільки з цього часу було розпочато проведення 
контрзаходів для зменшення рівнів забруднення 
сільгосппродукції.  

За висновками Верховної Ради СРСР, поло-
ження, що склалося, багато в чому стало також 
наслідком неправильної оцінки на всіх рівнях 
державного управління в центрі і на місцях 
масштабів і наслідків аварії на ЧАЕС як воістину 
глобальної катастрофи, слабкої координації дій і 
засекречування відомостей про радіаційну обста-
новку, особливо у 1986 р., недостатньої інформо-
ваності населення, а також відсутності повно-
важного державного органа, відповідального за 
проведення заходів захисту населення від 
наслідків аварії. Таким чином, питання щодо 
необхідності створення системи державного уп-
равління з питань захисту населення від нас-
лідків катастрофи було поставлено лише у 1990р.  

Катастрофі на ЧАЕС і ходу робіт із ліквідації 
її наслідків дана також політична оцінка на 
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XXVIII з'їзді КПРС [11]. З'їзд визнав прийняті 
заходи щодо ліквідації наслідків катастрофи на 
ЧАЕС незадовільними й недостатніми. 

В Україні узагальнююча оцінка роботи з 
подолання наслідків ЧК наведена в Заяві XXYIII 
з'їзду Компартії України "Про ліквідацію наслід-
ків Чорнобильської катастрофи і захист насе-
лення від їх впливу" у липні 1990 р. та постанові 
Верховної Ради УРСР від 1 серпня 1990 р. [10]. 
Вони в значній мірі стали відправною точкою 
для переходу на якісно нові шляхи подолання 
наслідків катастрофи.  

Липневою постановою Верховної Ради УРСР 
у числі негайних заходів по захисту громадян 
України від наслідків ЧК передбачалося вирі-
шення принципово нових завдань. У тому числі 
були доручення Раді Міністрів УРСР, а саме: 

- до кінця 1991 року завершити роботи з 
детального обстеження радіаційної обстановки 
на території республіки; 

- вирішити протягом 1990 р. питання щодо 
виведення з користування сільськогосподарських 
угідь чи перепрофілювання господарств, де 
неможливе одержання "чистої" продукції; 

- подати на розгляд осінньої сесії Верховної 
Ради УРСР обґрунтовану програму по переходу 
до міжнародних нормативів припустимого радіо-
активного забруднення м'яса і м'ясних продуктів 
у населених пунктах, що знаходяться на тери-
торіях, які піддалися радіоактивному забруд-
ненню в результаті аварії на ЧАЕС; 

- вишукати додаткові можливості для негай-
ного й повного забезпечення всього населення 
постраждалих районів "чистими" продуктами 
харчування відповідно до раціональних норм; 

- створити додаткові потужності по переробці 
і випуску "чистих" продуктів і продуктів із 
сорбентами й радіопротекторами. 

Таким чином, після аварії на ЧАЕС усі пи-
тання регламентування дії іонізуючого опро-
мінення здійснювалося МОЗ СРСР шляхом зат-
вердження тимчасових аварійних рівнів заб-

руднення, доз опромінення населення та вмісту 
радіонуклідів у сировині та продукції, яку пере-
робляли для споживання населенням. 

Усі інші найважливіші питання, в т.ч. відне-
сення населених пунктів до радіоактивно забруд-
нених, забезпечення населення радіоактивно заб-
руднених місцевостей чистими продуктами 
харчування, переселення жителів із зон підви-
щеного радіоактивного забруднення в чисті 
місцевості регламентувалися звичайним для тих 
часів шляхом – постановами ЦК КПРС, поста-
новами Ради Міністрів СРСР, спільними поста-
новами ЦК КПРС та Ради Міністрів СРСР, спіль-
ними постановами ЦК КПРС, Ради Міністрів 
СРСР та Всесоюзної центральної ради профе-
сійних спілок (ВЦРПС).  

ВИСНОВКИ 
1. До 1991 р. нормативно-правову базу захис-

ту людей складали постанови ЦК КПРС, Ради 
Міністрів СРСР, ЦК КПУ, Уряду УРСР, накази 
відповідних міністерств та відомств. За цей час 
не було сформовано національне законодавство з 
протирадіаційного захисту населення, яке пос-
траждало внаслідок ЧК. 

2. Заходи, що були запропоновані у перші 
місяці та роки після аварії на ЧАЕС (здійснення 
контролю за вмістом радіоактивних речовин у 
об'єктах навколишнього середовища, зокрема у 
продукції сільського господарства та харчових 
продуктах; нормування вмісту радіоактивних ре-
човин у продуктах харчування та питній воді), 
мали тільки обмежувальне значення і не сприяли 
всебічному захисту населення, яке проживало на 
РЗТ. 

3. У перші роки після аварії (1986-1991) пи-
тання щодо забезпечення жителів радіоактивно 
забруднених територій чистими продуктами не 
мало відповідного нормативно-правового під-
ґрунтя.  
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